

弗洛伊德周年祭 美国仍无以告慰

抗争只换来有限的进展,种族歧视的顽疾仍旧根深蒂固

新华社华盛顿5月24日电 25日是美国非洲裔男子乔治·弗洛伊德遭明尼苏达州白人警察“跪颈”执法致死一周年。近来,美国民众在事发地明尼阿波利斯市举行悼念集会,对政府在消除暴力执法和保障种族平等方面的进展迟缓表达不满。

目前,弗洛伊德案主犯德雷克·肖万被控谋杀等所有罪名已成立,但其量刑仍不确定,对其他3名涉案前警察的审判则被延期。与此同时,由于国会两党争斗激烈,以弗洛伊德名字命名的警务改革法案在参议院受阻。一年来的抗争只换来有限的进展,美国种族歧视的顽疾仍旧根深蒂固。

悼念活动

弗洛伊德家人、美国民权运动领袖和数百名当地民众23日走上明尼阿波利斯市街头,悼念弗洛伊德,并对政府在消除警察暴力执法和保障种族平等方面工作的进展表达不满。在“没有正义就没有和平”“喊出他(弗洛伊德)的名字”的口号声中,出席悼念活动的明尼苏达州州长蒂姆·沃尔兹和明尼阿波利斯市长雅各布·弗雷成为众矢之的。抗议人士怒斥政府官员没有采取任何行动制止暴力执法和种族歧视。

作为全美悼念弗洛伊德身亡一周年的活动的一部分,由弗洛伊德妹妹布丽奇特·弗洛伊德发起的“乔治·弗洛伊德纪念基金会”24日在明尼阿波利斯市举行研讨会,呼吁遭遇类似警察暴力执法的受害者亲属共同寻求法律变革,避免惨案再次发生。

会上,2014年遭纽约警察“锁喉”致死的非洲裔男子埃里克·加纳的母亲格温·卡尔说,她多年来一直推动纽约州关于禁止“锁喉”动作等的警务改革立法,还曾带着简易棺材去州议会大厦抗议。“我不相信写信,也不相信打电话,我只想直接到他们(议员)面前表达我的要求——不是提问,而是要求。”

进展有限

分析人士指出,尽管肖万被控罪名全部成立,但具体如何量刑仍不确定。同时,对弗洛伊德案其他涉案前警察的审判推迟以及相关警务改革法案推进受阻,都表明消除美国根深蒂固的系统性种族主义绝非易事。

此前,陪审团判定肖万二级谋杀、三级谋杀和二级过失杀人罪名全部成立,对肖万的量刑将于6月25日宣布。该案主审法官彼得·卡希尔已认同检方列举的对肖万从重量刑的部分理由,他面临的刑期可

能长达40年。但无论量刑结果如何,根据明尼苏达州法律,如犯人表现良好,其服刑时间达到刑期的三分之二后就可以获得假释。此外,对其他3名涉案前警察的审判已被推迟到明年3月。这3人被控协助、教唆二级谋杀罪和过失杀人罪。

去年6月,由民主党掌控的国会众议院表决通过了《弗洛伊德警察执法公正法案》,当时共和党掌控的参议院未对该法案进行表决。今年3月,众议院再次表决通过这项法案。但由于两党在法案内容上分歧严重,该法案目前在两党各占50个席位的参议院受阻,无法如总统拜登所愿在25日签署成为法律。

美国民权运动领袖阿尔·沙普顿23日呼吁采取进一步措施推进警务改革。他表示,历史铭记弗洛伊德的原因不应该是他遭到白人警察跪杀,而是他的死推动了消除警察暴力执法的改革。

痼疾难除

弗洛伊德案引发了美国人对警察暴力执法和种族歧视的深刻反思。但这一年来,非洲裔美国人遭警察暴力执法致死事件依然没有减少,美国主张白人至上的种族主义势力仍在膨胀,同时由弗洛伊德案

引发的警务改革问题成为美国两党争斗的又一焦点,相关改革因此受到严重阻碍。

根据“警察暴力地图”网站公布的数据,2020年美国共有1127人在警察执法过程中死亡,而非裔裔被警察杀死的概率是白人的三倍。美国民调机构YouGov4月份一项民调结果显示,经过一年的抗争,认为美国种族关系“总体不好”的受访者比例仍高达65%。该机构5月份公布的另一项民调结果显示,当被问及弗洛伊德之死是否改善了美国警察与非白人群体之间的关系时,仅有十分之一的受访者认为有所改善,五分之二的人认为关系变差,半数人认为没有改变。

与此同时,在弗洛伊德案审判过程中,部分激进左翼人士主张削减警察经费,甚至解散警察部门。这些主张得到一些进步派民主党籍国会议员支持,而共和党人则强调维护“法律与秩序”,强烈反对削弱警察力量。

斯坦福大学政治学教授哈基姆·杰斐逊认为,美国民众对“黑人的命也是命”运动的声援力度随着时间推移正迅速减弱,而弗洛伊德之死引发的对种族问题的反思“看上去也没能持续”。



马来西亚首都发生地铁列车相撞事故

5月24日,在马来西亚首都吉隆坡,救援人员转移地铁列车相撞事故伤者。吉隆坡市中心当晚发生地铁列车相撞事故,导致213名乘客不同程度受伤,其中47人伤势较重。
新华社发

澳大利亚将暂时关闭驻阿富汗使馆

新华社堪培拉5月25日电 澳大利亚总理莫里森25日宣布,鉴于从阿富汗撤军带来的安全问题,澳政府决定将在3天后暂时关闭位于阿富汗首都喀布尔的澳驻阿使馆。

莫里森当天在声明中说,接下来几个月,随着澳大利亚等国驻阿军队撤离,将面临“越来越不确定的安全环境”,澳驻阿使馆将

于28日关闭。

莫里森还表示,未来一旦条件允许,澳政府将在喀布尔重开使馆。

美国总统拜登4月14日宣布,驻阿富汗美军将于9月11日前完全撤出。4月15日,莫里森在新闻发布会上说,澳大利亚将与美国以及其他盟友一道在9月全部撤出驻阿军队。

新研究发现 西南格陵兰是汞释放热点区

新华社伦敦5月24日电 一个国际团队24日在英国《自然》杂志旗下的《自然·地球科学》期刊上发表报告说,格陵兰冰盖西南端存在一个大型汞源,这里的冰川流域融水中有非常高含量的溶解汞,这一汞源可能对北极局部和海岸生态环境产生重大影响。

汞是一种有毒的重金属元素,会对全球的鱼类、鸟类和哺乳动物构成威胁,曾有研究发现北极生物体内有很高的汞含量。然而,此前研究对格陵兰冰盖是否为汞源,以及它对北极下游区域的影响还没有足够深入的分析。

美国佛罗里达州立大学、英国布里斯托尔大学等的科研人员合作测量了夏季融冰期格陵兰冰盖西南端3个冰川流域融水中的汞浓度。他们发现,这个冰盖西南端大量的溶解汞会输出到下游峡湾,且这一区域输出的溶解汞每年最多达约42吨,相当于全球河流向海洋输出溶解汞总量的10%左右。

由于汞会在生物体内蓄积并通过生物链逐级转移,越是位于食物链上端的生物体内汞含量可能越高,因此这一发现可能引发对附近区域生物和居民健康影响的关注。

秘鲁恐怖袭击造成14人死亡

新华社利马5月24日电 秘鲁官方24日宣布,该国中部胡宁省23日晚发生一起针对平民的恐怖袭击事件,造成至少14人死亡。

据秘鲁国家警察局公布,当地时间23日22时左右,“光辉道路”成员冲入该省萨蒂波地区圣米格尔市中心一家酒吧,杀害无辜平民,其中包括2名儿童,并当场焚烧了一些人的尸体。

警方说,从袭击现场留下的一些宣传册判断,这起事件为“光辉道路”所为。该组织呼吁居住在阿普里马克、埃内和曼塔罗河谷地区的民众不要参加即将举行的总统选举,不要投票支持人民力量党候选人藤森庆子。

秘鲁总统萨加斯蒂、部长会议主席(总理)比奥莱塔·贝穆德斯当天下午在社交媒体上谴责这起事件,并下令警察和军队加强该地区的巡逻。